/f;z/ 2/ vy Il \/A’//ywz/é//ﬂ/
abt. W buleds
I Hl— 30/5’ g/~ 58"
W dex- thegrcﬂwhm%‘bentem Synthese- und Kestzasanaly-

L B -

In tolgandm e0ll eine Bex-oc}nnmgmahtode der Ausbeute aus Synthese-
wd Reatmna.lyom sur Dilknﬂaion zestellt werden, :

Die Borochmmg hemxtzt die Reetgaaanalyse nach dexr Aktivknhle. Daa
bedeutet, dass Gesolmengen imd gegebenerifalls Penzimmengen, die g
durchsohlegen, in der Ausbeutesahl nioht exfasot wormm. Die borech-f
‘nm Ansbeute’g:lbt also eine Henge an, die mit der gmsansn Aug-

mmg nach ﬂﬁasdg,er und . gasoliﬂmser Avnbeute ist nicht mﬁglich.
Berechmmg selbet wird nach -felgenden: Gesichtspum'ten ausgefihrt:
“Die Kohlonstoff .and @asaerutoffﬂbi-
lansz muas'aufgehaﬁ. -
Die Umsetzberethnung von O wmd’ By wird oetrennt amerm VOxL
dent umgssetzten mensen warden die einzelmm Reaktion...pzodukte, wie
602, uh4 und Beaktionawa.aaer, ab@ezogen. Als Rest bleivt elng ge-
wisse Menge CO und ?12 -Diese beiden Nengen missen in einem besu.mmk
_&MMM@M—%-W&MvmW
aougteén . Kahlezmaseoratofren erglibt, dag_ Ce Ba bed dor N3 mach An@a—-
ben Ir, Grimme (s. Aktmmotiz bre W) 1:1,18. betragen |0ll. W:er
-ddese Ziemmtn;szahl bei Durchrechnen der Analysen bei ‘der Rg— oder
Kengenkontralition nicht erroicht, so mes aus’ dem Brzebnis g,esohlos—
sen werdcn, dass entweder: die i{enhkt&on .ofer die Am.ysenwerte
falsech cind., EBo ersibt gich run bed der’ Rnohmms, dass, wenn mgn
eind” Uneicnerhozlt in den Ana].vsen—w«u-ten Ior €O und Hy vor allem im
-Beet.gas anpnermen will, die Jinﬂenmg dees Umsatzes nur unwesentlich
ist und bel einer Variation diesexr ?i‘erte um elne weaen‘tliche Grﬁsse,
ER Punkt im Réstgns, daa Verhilinis der fir aie Eohlemrasser” -
. stoife Uorigbleibenden C= und Hz-ﬁeng,an rsd.ch nor’ uxmesentliel; in -
dert -Erheblich beeinﬂusstwird aber das Ergebnia gurch eine Vari-
ation Ger CO,-bildung, idese kann dadurch erreichi werden, dags man
dureh Probieren ‘die ¥ontraktion so lange a.nuert vis eich dag er =
'xorderuche C/Hz-’v'orhﬁltnia tur dle erseugten rx'odulftc ercibt. Die

A5 95000 6 41 23625 G/0762



) %//l/f/xj///. \W)W(da/é';//ﬂ‘/ 7o +2-
’ Lordiyuson Hollons ) ¥ 8 .

<
L3S
(i
0.3

andnrc Fglichkeit ist die, den 002-th ‘der Restgasavalyse bei um~-
veraadertcr xnntrukt:l.on gu erhthen, bis 'iederum dns cewinsechte Ver-
haltum erreicht‘ ist.

Die Durchrechmmy beidexr thlichkeiten er&ibt, Anss dic ernittelten
Ausbeuten nur um 374 ¢-von einander sbweichen, sodass die :mtSchei-
dung iber die hier vermuteten Fehlerqnellen (/.ontmktion oder cop -
wext) verhiil tnlemies 15 unweoentlich ist, sofern man. ﬂbarhaupt eirie
der beiden snnelmen mu ’

Zar Bereclhirung Selbst ist nogh-2u’ sagen, dess bod Jeder coa-Bildung
sngenoTmen wird, sl.cichgﬁltig nach welcher Mtion sie erfolgt, 4af)
fir Je 1 kol 602 fur 2 Hol menetzten €0 kein H2 zur Reaktionswao-
serbildung notwam!ig ist. .
g GO Hy ~——caa +-€05
0o + 2 By "= [TCHy + Bz'o
__'GOv-f-‘Hz'O. L= _6021-&2 ‘
2 CO 4 2 Hp#igom  CHp+ 0Oy + Egd +‘H2
-200+E2 = GH2+b02

Als Baeispiel eind pacn diecer ;&ethods die theorewclqgn Ax..abenten
—wr-dmt-septmber—ﬁir-d;o—ns.m_suemmt-

us ) " COp . LpHm . €O Hy cn4 By . CeZe

‘tneor. SY@B ) .’13’9..“._,&.}': b "3-‘,;6'7 28293 098 6,7 1,00
Restgas . - 48.8 T 0,3 8,7 8,3 1154 22,5 1,10
ARV e - Ka«,-xontraktion 70,25 %’
sygas 13,9 - 267 523 |

L 13352 0,09 - 2,59 2,47 ;,;5_.
0,62 70,09 T 24,11 49,83

CO,=E1ldung . 0,62 40,62
e T3 TS
* Resktionswasser S 23,49
. , i3 4 26 96
CHg#+Cpllp = 3463 6,62

19,86 20,34

AS 25000 6 41 23625 G/0T62



%f/ 24// Il »//// 7 st /thW/ﬂ/

Mm e Hottrn
vVerbx_'mw.h Co
fur cx,, 3,39 x 1,90 = 3,73
- 0,40
TUD Oplly - 0909 X 343 =_0,30-
,- ) 3,63

indexrung der Komtraktion euf $8,3

h 3.39 x 2,10 = T,12

- 5 = 0,80
¥ ——l-—-—_ 6,32
_..0g30

inderung des. GOz—ﬁestgasi_vartée(:
13,9 . 26,7

52,0 9,3 8,7 -

A = 25000 6 41 23635 G/0T52

83,3

13,9 -~ 26,7 52,3 = 0,4
15,46 _o,%0 2,76 2,63 3,61
. + 1,56 23,94 49,67
TTCO~EIYauRE T=_ 1356 #1556
_ : ; 122,38 51,23
ORI  ~Tames
CHy, + Gy 2282 _Talo
. S 18,5o 21,75 qs c/ﬂa a 1 175
Verbrauch. ' '"CO Hy
Oy, 3,977 - Ta39
& - 0.40 T - 04,80
I i 3.5"7‘ - 5.79
CpHim - 0g31 __G31
o %8 Tslo
. Ansbente 18,50 _x 12 = 99,08
22,4 e
21,75 . x 2,016 2 49.5 &
T 2.5 8

“118,5 g/nm3 syeas = 150"&/@3
: I-Cas

0,4

“B8e3 0 11,4 ®ontr. 70,25 %

- 4



_ C (o1LRrF
%/A?A///'/.//. "%%k///{.k/&/;/ vabse -4-
ECkysasom <ol

13’9 26’? 52.3 ’ 0’4
151@ - 0409 2,59 2347 " 3,39
‘ 1,58 24,11 49,83
002-m1d1m&. '4112‘.8. 1.2
i 22,53 51,41
Eeéktidiﬂpéssor S 22,53
. . 28,88
. CEy, + Cuim __3,63 6,62 -
18,90 22,26  C/H, = 1,178
fvsbeute C 18,90 x 12 = 10,2 &
“ g . 22,4 »
| Hp 22,26 x 2,016 ., . 25.0¢

e 2eA e 45152-g/Hm-Syges
: = 0.1853,2 g/rm I-Gas

T

BS 0 Opim. GO By  CHy, B, " Fp-fein C.Z.
. Syeas 14,7 @ = 2642 52,2  0p4is 6,5 5,38 = 1,08
“Restzms 46,3 © 0,3 5,8 ° 134 12,5 20,1 18,7 1,08

14,7 26,2 52,2 0,4 '
16,0  0g1 2,32 4,57 4,26, - Verbrauch

. _ 1,30 . - 23,88 47,63 ©0 Hy'

'C0p~Bilaung - ~-_1g30 7 #p3e 4,697 8,87 .
. 22,58 48,93 6,40 ‘0,80

.Raaktiansnagéér,f' o 22,58 4,21 8,07
L o 26,35 9234 0,34
CHy, + Gy 4555 =8,41 14,55 8,41

- 18,03 17,94
‘C/Hz _"‘5 1 : 0,99

. A's 26000 6 43 23625 G762



5.5163F

7 4/ e ///ayz./z/ //’/ -=
Y oo o
1. Andorung dor Fontrektion Kontraktion = 63,5 £’
. v ) . i . Ve .
14,7 26,2 52,2 0s4
17,12 0,11 2,48 4,89 4,56 Verbrsuch
2;42. 23,72 47,31 : co . Hp
00 -BAlm; - 242 2,82 4,93 9,5
\ 21,30~ 43,73 . 0,40 0,80
Reaktionewasaser " 21,30 4,53 8,70
S ‘ o 28,43 4. 0,36 . _0,36

16,41 ‘.;'-.1'9n37" )

C/H2 = 1: 1,18“-»~»

Avsboute: ¢ 164";2 :‘ 12}_ -3 8-‘749__5_'__
L » . - .

Hz 1.1 x 2,016 ]

.20 4 105;2 g/m3 “ayazme

L o -&34,2 e/mn3 I-Gas

2. inderung des GOp-Wertes - g e
M 26,2 . 52,2 0,4
) ‘"5°’°, e BeBu. & 3‘13;4__: 12,5 ¢
14 1T ' \5“4(25‘2 . - 52,2 0sd
_ 17,05 o,d0 2,32 . 4,87 - 4,26

COp~Edldung. S 2,35 _2,38

| oy 21,537 49,98

Reaktionswesver L 21453 °
< e L 28,45

CHy, +Cmom '.iéﬁ'_ —8s81

16,98 - 20,04
c/ﬁa = 119,18

” - 3 . - )
“Apebeuie: e 169,8 x 12 .- 90,9 g
T e 22,4 vy '
A % usu00 8 41 23685 GOT62 R . - . X 138 9 ym I—Gﬂs . .




661637

Wi ' 7730 ’;v -6 -

-

"m ezne mj.ttlere mtaento von 147.8 g/m3 I-Ges

Setst man dlese bérectmsten Werte ©in, 80 ergibt aich folgends Pro—

DS 122222 R = 3590t
, 9z G x5 . 1.

=] ...M__.&I.'B_____“: © 1968 t
o . ,swat

>

“m.e nach dar mmma der B.K. emttelte Anabonte bet:mg m

dmxomt September 140,1 &. monogtnw4-sgmd¢fbo-

‘e gleiche mmg________g.x,_m_ombmmmmw

Syeas £o, m .'co',‘- B ca“‘ By .

e 1,‘,. e . 52 7 —_— o ‘ 6 ‘o e
Restgas 4?:3 : 0889 },1' 8 § - 10:6 23,oo 1,10

engenommens Xontraktion Be.zﬁ .
_Vefbrannh

S _}4,:?8 - ' 26,1, 2:7 04 Pin -
A+ 078 T 23,03 . 50,00 3,70 7?35
COp-Bildung- = 0,78 ‘0,78 - _9s40 0380

_ o 22,25 - 50, 76" 3,30 6,25
anmmu : , . _B2488 T 0331 ¢ 9,31
' - 28.53 . 3,61 7. 6,57,

As 25000 8 41, MGW . . . ’m 21‘96 : 0/B2 = 1’178 .

e



651688

ttenyis Mgyl o -7~
' 7 . ////1 gnﬁlf/ /?f .‘ .
MQ: T e is 12 . 99,8 g
f 22,4 -
g 20,96xX2,016, 498g
2 22,4 T119,6 g/ma’ sygas

1151,8 /B’ I-Gas

B 1:o§ cum ;;o’ 'az' an‘,z . 12 - CeZe
Reateas 4T,8 . 0,9 6,8 14.5 1,8 17,7o 1,14
H,~fein Kontraktion .= 65.1 ¢

5erecmt ' = 64,8 @ .
, 32& "y 522',6 y Z,’:é yuumoh
#2433 . 23,917 47,5¢ . c0 - Hy
C0,-Bildmg _2,38 .23 493 . 8,89
R ” 21,58 49,83 “o;gg S
Reakticnowasser . 21,58 4,33 8,09 ..
T L, 28425 2279 0,79
CHy, + Cnfm - 5,12 _8,88 . 5,12 . 8,88
) 16,46 19,37

‘/52.‘? 1117

_snsbeute - ls ’# R
T 846 x32 €8,2. 8.
nz_m.z_z_z.gzs_, T
L2254 T . 1056 azm’ s;ngas
133,9 ym3 I-Gaa
Theotetisohs Produktion: 133,9 x 4 541 Too e et
151,8 x 8 316 580 . = 1 262 t
12 852 250.. 1870 ¢
gefundans Produktion 1 874-¢
‘¥Attlere Ausbeuté | 185,5 grm-" 1-Gas
gefundens Anabcute ' 146,1 =/Ra -Gan

A 25000 6 41 23625 G/OTBR
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Die Berechmung nach diescr Hethode fithrt also zu guter Ubereinstim-
mﬁt&mmurtaa. mniotmcrdinaszusagen, 4al une~
- aere Rutgcmalyuan heuts hed dsn A.K.-Anlegan nieht geang der wirk
1ichen. msteuzummetzmg bed der Synthese entsprechen. Die Eobe
lensiinre und. cn4 md 02}16, die von dexr: 4,K. I1 herausgenoumpen werden
uaohemenubuuowmmmmhmm - Auchdic&t—
mgagnnemmnIgohmm Mdo&amngmvemhiebcndh
mmmmummmmmmmmmmm
der DS, Weiterhin 1wt die Rsstgasanalm nach 4.K.I 2.2, ' durch tedl,
weises flickblasan des C,yliy~Gases CTH vor die A.E.I- verf&lmht, ‘godag

sush hierdm'ch die rAnabcnteberec}mmg dar m mmch/gr mx-d

Grnndsﬁm:l.ch erechdnt m:m m Berocbnnngaar‘b ‘brauchbat zu qe:ln,
vor allem, wemn man echnell. dio Ausbeute ermitteln will ohne die
zoitmbenden thpmturanalysen obwarten zu miiszen, Auch die
~v0n~der Synthene wirkldch- erseugtc mduktionﬁfe@ensberﬂur*@mn-
nenen lhsst sich 80 emitte;n, wonn man aine End{:_,asprobe tiber Etih-
<18 upd Axtiv-EKohle zient, G.ie aimtliche gebndeten Eohlenwaseer «
“stoffe ab 03 wsioher hemusn:lmt Gloichfalls wiirde - gich anf diese
‘Welse die Emeugmg einaelmr ffen oder btui’axr aonnell crmittain

};agae_'n.' S . -

U dté vor@aaehname Bwtnoda exakter Za gestelten, witfen noch fole
gandc baskxmme;en erfomerlich. :-
W
Trmtwwmg—-v uﬁﬂwﬁarmdﬁmm—“
y(ﬁﬂﬂsﬁ.g und gaafﬂnnig) von DS und ES.

2q) see't:lmmug -aer: G-Zabl -4n den Om:chschlagenddn wgessittigten
- Kahlemaaserstorfm, die in vorlie@mzdor ﬁeispielrebmnmg mit
3,3 in anlgéhung ar die Hoaao._—!aothode gerechnet wrde, Diese
Zahl ist sicher zu hoch. hvmﬁabaiderﬂs:nit einen Wert von
2,5 ﬂu- die I. Bakgde Oktober gsrechnet, da hier das CoFm 81 -
cher zu- einsm grom Teil aus M‘tba;l.en der Dubdsanlage bestand,
GroBSe Fehler k¥mnen hierdureh sber nicht eintreten, ds der ‘BN
Lo ﬂ.uﬂ dec Onm—wartes selbst nicht &xrof auf daa Breeobrd s ist. :
Ddr.: Albeits . Heiwline .
- TFeisst il / ’
Schuff 10 /
iRy

- A's 20000 6 41 23636 G/0762



-85 51 G9¢0-
a‘%@v&ﬂﬁd/;Jvaazaéyf ObeFhsunen-Holten, den 9. ¥pi 1939
ucMn Aitlers . EE DVA.‘. Hr/wg._

Druckverauchnanlage.
R ~

‘ Beispiel gur Auavertung einer Lestgasanalyse:

Sygae: BRI ; . _ Restges necH 4.-Konle-
co, 14,2 Vol % °_ 35,8 Vol #
Cn ‘Bm s,0 ' 0,2/ "
9, s, 0,1 . 0,1 - "
so . 28,1 . +£18,0 - "
B, " 54,2 3154,
om, . 05 Ta
F ot 259 45 S
CoceZ. S ) 1,12
w5 ! ‘- Tz
cO + By =1,93 ,
‘Kontraktion: »:nachGQ2§“f~i.=60,4ﬂﬁoluf
", : 59,2 "

. 1..91180 3 59’0” " .

tach Kontraktion aus venge und hz im'ﬁv

N Yo Yy 9
DI

.._(.,

‘Dle nachateherde ne*bahnung geht vom nuﬁzbareg*co E2/2 aas-'

co aus. 5 gap. s 28,1 (27,1 nutzb, co’) <
¢ mus Restgzs: 7.4 (Uver die'Yontr. errachnet)

CO - Uusata: *«94Z=r4199‘ =‘76,4 $ vor eingesetzten

S R

" putzbaren co.

.ﬂnter der Varaussetuung, dass Cn Firm- hauptsachlich aus C3xﬁ6“
‘bestehi - und unter Berﬂckcinhtiguqﬁ der C-Zghl fUr das EH4+
" ‘abziiglich des durch das sSygas eingebrachte CH4Aerrechnet

oich

" ArSa o 1336 Durchschrift'



—dr—mf Aitlers

v.}.la/ ¢/ Hpt /Z«///w//.u/d//

851693

Dlatt 2

.(“e*‘lﬁssiﬂvng des u:vc;et ter nw

sich ,065 =, 35,8‘ =34,7.= 1,1
| co'Hm ale Cy Tg = 0,8
.CO ‘18,0
Cayy Bad
28,0
Cﬁ4 aus 3ygas - 1,2
26,8
€O aus Sygma: = 28,1 .
00, + Cn Hm + £o + 6“4 aus Regtgen: 31,0 (Uber die Zonir.errechnet)
17,1 '
99 = Verﬂiiasigung_i 'L:L"l + 100 _ 63,0 % vom eingesetzten nutz-
‘ 27,1 '
baren vO.
"l'CL, - Jer"’lﬁs Jig _.g SET Ted: 6’:‘;0’ 19V - ogp 3 %
7654
t rren CC.,

”v’ergsaung; : 02 - Iildung, On fn ur_Zi""JEI“'.*)
Perecnuet awuf umze:sstitec nutzbares CC ergibi sich fiber Aie -

dontrextion fir die €U, —, Eildung:

1“-! - 40 I o ';o,_
0,7 T

- fity die -(C':J.

bn H.m),

, Cn 1m a.ls 'C

JoH,,

- CH-

4 au.s

pp ‘!erg'aép__ng-

ayges

dung H

2,6

 +‘8' .
8,

dg

=

1.2

7,
ZLJL;_A;JE., hg.z

9.
2
7.

2,17 + 14,5 =. 16,51 %

d.k.t Verfliissisuncrfgrai + Vergasung = CO - Urxs;tz

©ASSE 23000 1N 3

823.4-167 130

‘Durchschritt |
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¢92
‘;/%Lé@ﬂﬂvna,5%22w3w¢MZaé} ) Elats-:

vann in aresew llelspiel dievg;ggtigchg”éﬁabeute an Tlugsigen
goduktcn B
103 gzum3 %xgae

war. £6 wﬂrne dies eine GO - Verflﬂssignng von
CO~214, 15 2 306 103
22,4 - 2711 &

00=Verfl. = 6C,2 % - vom eingesetzten

[}
i

muatsbaren CO bodeuggp.

“raktiecher CO—\erflﬁssigqusgrad .

60,;’6 ive 1§ 2 4 dag Ast die praktiacn
' 4

‘Vert}aanigung das Wy e"etzten nutzba*en'C). ;er,yerlnst berechnet

'Bioh dcmnaeh U .
- 523 —787-=3‘

F

»

vcm'uﬁgase tzten nmatzbaren CO.
] urwbeakebc in. dar-uahptsaohe RT3 Gasol ‘und ﬂpn wpscerlaslichen
rrodnkten.

”Uﬁﬁétg{voﬁ'Cd + Hy 1

i . P PR B

fsyﬁast co . 25‘1 %. "Restguns }3;0w¢'

Ha 214241_ : S Y-

A 84,3 7*:: . ¢ . 49.4. <, .
co 4 Hy dn Syges: . . 82,3 (17 7% Inegtea“'. '
00'4_§éﬁ;h gegtgaézj . 20,2 . (Uber « die ¥ 63#5:'%;%gahn9t) 
e gy :

0 + i, - Umaaté= 75, 5'%.‘

it

Dieser Z ~ Insats. setzt oich ausammen aus dex
G2 = Umsetz = 73,6 %
é - Umeetz = 76,2
d. h., vedlngt durch die Aothan- und Dar&*finbildung wilrd mehr.
‘hz ale co umgeaetut._ ﬁmAm‘ . :

xez;eht nan die Vergaeung au{ den z:- dhsatz von CO + L2 hso

koumt.man sz elner B
_002 - Bi;dung von 1,1 . AL,Q = a 739&
i 62 1-
Duuhsdwm

A'Sa 2bv 1X o



S o o .oan 2 o
. r»-/ A/lgﬁ%z,nt.%fw/é/yf 0 v 1 G 9 J Blatt 4_-.
Ciende tinsons Ao :

und einer 0.514 . Cn Hm—Bildnng 'ron '_7,:1 5 ,3 = 5,09 E
Biera.us errechnct man dle Z 'V_e_._zx g_ng von.
0,73 + 5,08 = 5,882 E

bezogen muf den ¥ - Umsatc von CO + H, .

ps

Verbmuehsverhél tnis: CC 3 HZ b 1 T X

' Sygee . 00 = 28,1 -  H, = 54,2 -
" Peatgas CO = _7,4 B o = 12,9
20,7 . 41,3

20,7 3 41,3 = 1 3 2,0 ’
78 uun {(siehe oben) tatsichlich mehr H, als CO, Dbedingt du:rch
—die-¥ ethan——und«l’ararfinbilmmg —Vverbrdancht— wird— -so~iet—1n—diesem~
Talle dex u'ehrverbrauch an 32 durok Gile-zusalitgliche CO - Bilduhg
kompe'nsiert in der Fom einer Konventierung: )

co + '20 = c'> + na ~
CO-Gmmats -'=--,,73,s:5$ -

) Bz:-ilzlsatz = 76,2 %
}YY-STehr-"Jiaaatz é_. ) 2,6°%

AiSa z000 (x 36 : Dbfdlsgﬁfift





